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 11. 조합(연습문제)
1.  다음 등식을 성립시키는 자연수 n의 값을 구하여라.

(1) nC 3=10 nP 2 (2) n + 1C n - 2+ n + 1C n - 1=35

정답≫ (1) 62 (2) 5

해설≫ (1)
n(n-1)(n-2)

3×2×1
=10n(n-1)에서  n≧3이므로 n-2=60    ∴n=62

(2) n + 1C ( n + 1)- ( n - 2)+ n + 1C ( n + 1)- ( n - 1)=35에서 n + 1C 3+ n + 1C 2=35

(n+1)⋅n⋅(n-1)
3×2×1

+
(n+1)⋅n

2×1
=35     (n-5)( n 2+8n+42)=0   ∴n=5

2.  다음 등식을 증명하여라.

n C r = n C n - r ( 0≤r≤n)

해설≫ n C r =
n!

r!(n-r )!
에서 r 대신에 n-r를 대입하면  

n C n - r =
n!

(n-r )! {n-(n-r )}!
=

n!
(n-r )!r !

= n C r

3.  남자 8명, 여자 5명이 있다. 이 중에서 4명의 위원을 뽑을 때, 다음과 같은 선출 방법은 몇 가지인가?

(1) 남자와 여자를 2명씩 뽑는다.

(2) 여자를 적어도 한 명은 뽑는다.

정답≫ (1) 280가지 (2) 645가지
해설≫ (1) 8 C 2⋅ 5 C 2=

8⋅7
2

⋅
5⋅4
2

= 280(가지)

(2) 13 C 4- 8 C 4=
13⋅12⋅11⋅10

1⋅2⋅3⋅4
  

8⋅7⋅6⋅5
1⋅2⋅3⋅4

=715-70=645(가지)

4.  10명의 학생을 다음과 같이 나누는 방법의 수를 구하여라. 

(1) 5명씩 A, B 두 개의 반으로 나누는 방법의 수

(2) 5명씩 두 개의 조로 나누는 방법의 수

정답≫ (1) 252가지 (2) 126가지

해설≫ (1) 먼저 A반에 10명 중 5명을 뽑고, 나머지 5 명을  B반에 뽑으면 되므로,  10C 5× 5C 5=252(가지)

(2) (1)에서 두 개의 반을 구별하지 않으므로 10C 5× 5C 5×
1
2!

=126(가지)

5.  가로 4줄, 세로 6줄의 평행선이 서로 만나고 있다. 이 때, 평행사변형은 몇 개 있는가?

정답≫ 90개

해설≫ 가로 두 줄, 세로 두 줄로 한 평행사변형이 결정되므로

4 C 2× 6 C 2 =

4⋅3
2
×

6⋅5
2

= 6⋅15= 90(개)
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6.  볼록 n 각형 (n ≧4)에서 대각선은 몇 개나 그을 수 있는가?

① 
n(n-3)

2
      ② n 2       ③ 

n(n+1)
2

      ④ n+4       ⑤ 2n

정답≫ ① 

해설≫ (ⅰ) 임의의 두 점을 잡는 방법 n C 2 =
n(n-1)

2
(개)

(ⅱ) 인접한 두 점을 잡는 경우 : 볼록 n 각형이므로 n (개)

(ⅰ), (ⅱ)로부터 
n(n-1)

2
-n =

n(n-3)
2

(개)

7.  n C 1 , n C 2 , n C 3 이 차례로 등차수열을 이룰 때, 자연수 n 의 값은?

① 4       ② 5       ③ 6       ④ 7       ⑤ 8

정답≫ ④ 

해설≫ 2 n C 2 = n C 1 + n C 3  / 2⋅
n(n-1)

2
=n+

n(n-1)(n-2)
6

∴ n(n-1)(n-2)-6n(n-1)+6n=0

n(n-2)(n-7)=0     ∴ n=7 (∵n≧3 )

8.  야구선수 9 명, 농구선수 5 명에서 3 명의 대표를 뽑을 때, 야구선수와 농구선수에서 각각 적어도 

1 명의 선수가 포함되는 경우의 수는 몇 가지인가?

정답≫ 270가지

해설≫ 선수 14 명 중에서 3 명을 뽑는 경우의 수는 14C 3 가지이고, 이 중에서 3 명이 모두 야구선수인 경우

의 수는 9C 3가지이고, 3 명이 모두 농구선수인 경우의 수는 5C 3 가지이므로

14C 3-( 9C 3+ 5C 3)= 364-(84+10)= 270 (가지)

9.  남자 6명, 여자 5명 중에서 4명의 대의원을 선출할 때, 다음의 각 경우의 수를 구하여라.

⑴ 남자 2명, 여자 2명을 선출할 때

⑵ 4명 중에서 여자가 적어도 1명 포함되어야 할 때

정답≫ ⑴ 150가지   ⑵ 315가지

해설≫ ⑴ 남자 6명에서 2명, 여자 5명에서 2명을 선출하므로 6 C 2× 5C 2 =150 (가지)

⑵ 11명에서 4명을 선출하는 경우 중에서 남자만 4명 선출되는 경우를 제외한 경우이므로 

11C 4 - 6 C 4 =315 (가지)

10. A, B를 포함한 7명 중에서 대표 3명을 뽑을 때, A, B가 모두 선출되는 방법이 l가지, A, B가 모두 

선출되지 않는 방법이 m가지, A, B중 한 사람만 선출되는 방법이 n 가지이다. l+m+n 의 값은?

① 18      ② 25       ③ 32        ④ 35          ⑤ 40

정답≫ ④ 

해설≫ A, B가 모두 선출되는 방법은 나머지 5명에서 1명을 더 선출하면 되므로 l = 5C 1 =5 (가지)

A, B가 모두 선출되지 않는 방법은 나머지 5명에서 3명을 모두 선출하면 되므로 m = 5C 3 =10 (가지)

A가 선출되고 B가 제외되는 경우, 나머지 5명 중에서 2명을 더 선출해야 하며, B가 선출되고, A가 제외되는 

경우도 마찬가지이므로 n = 5C 2×2 = 20 (가지)
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∴ l+m+n =5+10+20 =35

11. 어떤 회합에서 각 회원이 나머지 회원들과 꼭 한 번씩 악수를 했는데 회원들끼리 전부 1275회의 악수를 

하였다면 참석한 회원의 수는 ?

①  49 명      ②  50 명     ③  51 명       ④  52 명   ⑤  53 명

정답≫ ③

해설≫ 회원의 수를 x명이라 하면 xC 2=1275    ∴ 
x(x-1)
2⋅1

=1275    ∴ x2-x-2550= 0

∴ (x+50)(x-51)= 0    ∴ x=51 (∵ n≧2 )

12. 세 자리의 자연수로서 백의 자리의 수보다 십의 자리의 수가 더 크고, 십의 자리의 수보다 일의 자리의 

수가 더 큰 것의 개수는?

① 120       ② 84        ③ 78       ④ 72       ⑤ 6

정답≫ ② 

해설≫ 백의 자리의 수가 가장 작은데 0이 올 수 없으므로 1에서 9까지의 숫자 중에서 서로 다른 3개를 택하

면 된다. ∴ 9C 3=84

13. 김군과 박양을 포함한 8 명 중에서 4 명을 뽑아 일렬로 세울 때, 김군과 박양이 모두 포함되고 또한 

서로 이웃하는 경우는 몇 가지인가 ?

정답≫ 180가지

해설≫ 김군과 박양을 미리 뽑아 놓을 때, 나머지 6 명 중에서 2 명을 뽑는 경우는 6C 2 가지이고, 이들 4 명 

중 김군과 박양이 이웃하게 일렬로 서는 경우는 (이 때 김군과 박양을 한 사람으로 보되 서로 바뀌는 방법도 

생각한다) 3!×2! 가지이므로 6C 2×3!×2!= 15×6×2= 180 (가지)

14. 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 를 써서 만들 수 있는 다섯 자리 정수는 몇 개인가?  단, 각 자리의 

숫자는 모두 다르고, 3 개의 홀수와 2 개의 짝수를 포함해야 한다.

정답≫ 7200개

해설≫ 홀수 5 개, 짝수 4 개 중에서 3 개의 홀수와 2 개의 짝수를 뽑는 경우의 수는 

5C 3× 4C 2=10×6= 60 (가지)

이들 5 개의 숫자를 일렬로 세우는 경우의 수는 5! 가지이므로 ( 5C 3× 4C 2)×5!= 60×120= 7200 (개)

15. 평면 위에 12개의 점이 있다. 이 가운데서 6개의 점은 같은 직선 위에 있고, 나머지는 어느 세 점도 같은 

직선 위에 있지 않다. 이 점들을 꼭지점으로 하는 삼각형의 수를 구하여라.

정답≫ 200개

해설≫ 12개의 점에서 3개의 점을 택하는 경우의 수는 12 C 3

이 중 삼각형이 될 수 없는 것은 같은 직선 위에 있는 6개의 점에서 3개를 택하는 경우인데, 이 때의 경우의 

수는 6C 3   따라서 12C 3 - 6C 3 =200

16. 남자 6 명, 여자 4 명이 있다.

⑴ 이 중에서 남자 3 명, 여자 2 명을 뽑는 경우는 몇 가지인가 ?

⑵ 이 중에서 6 명을 뽑을 때, 여자 4 명이 포함되는 경우는 몇 가지인가 ? 
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⑶ 이 중에서 4 명을 뽑을 때, 적어도 여자 1 명이 포함되는 경우는 몇 가지인가 ?

⑷ 이 중에서 4 명을 뽑을 때, 적어도 남녀 1 명씩이  포함되는 경우는 몇 가지인가 ?

정답≫ (1) 120(가지)  (2) 15(가지) (3) 195(가지)  (4) 194(가지)

해설≫ (1) 남자 6명 중 3 명을 뽑는 경우의 수는 6C 3 가지이고, 여자 4 명 중 2 명을 뽑는 경우의 수는 

4C 2 가지이므로 6C 3× 4C 2=
6⋅5⋅4
3⋅2⋅1

×
4⋅3
2⋅1

=120 (가지)

(2) 여자 4 명은 미리 뽑아 놓고, 남자 6 명 중 2 명을 뽑는 경우를 생각하게 되므로 

6C 2=
6⋅5
2⋅1

= 15 (가지)

(3) 남녀 10 명 중에서 4 명을 뽑는 경우의 수는 10C 4 가지이고, 이 중에서 4 명이 모두 남자인 경우의 수는 

6C 4 가지이므로 10C 4- 6C 4=210-15= 195 (가지)

(4) 남녀 10 명 중에서 4 명을 뽑는 경우의 수는 10C 4 가지이고, 이 중에서 4 명이 모두 남자인 경우의 수는 

6C 4 가지이고, 4 명이 모두 여자인 경우의 수는 4C 4 가지이므로 

10C 4-( 6C 4+ 4C 4) = 210-(15+1)=194 (가지)

17. 아홉 마리의 붕어에게 먹이를 주기 위하여 세 마리씩 3조로 나누려 한다. 나누는 방법의 수는 ?

정답≫ 280가지

해설≫
9C 3⋅ 6C 3

3 !
= 280

18. 남자 7 명, 여자 3 명을 5 명씩 두 조로 나눈다. 여자는 모두 같은 조에 넣기로 할 때, 나누는 방법의 

수를 구하여라.

정답≫ 21가지

해설≫ 여자는 모두 같은 조에 넣기로 할 때, 결국 남자 7명을 2 명, 5 명의 두 패로 나누면 되므로 구하는 

경우의 수는 7C 2× 5C 5=21 (가지) 

19. x+y+z=7의 양의 정수해의 개수를 구하여라.

정답≫ 15개

해설≫ 양의 정수해이므로 x≧1 , y≧1 , z≧1이다. 

따라서, x=1 , y=1 , z= 1만큼 미리 주어진다고 생각하면, 주어진 방정식은 x+y+z=4의 음이 아닌 

정수해를 구하는 것과 같다. ∴ 3H 4 = 6C 4 =15

20. A = { 1, 2 , 3 , 4 } , B = { a , b }일 때, 함수 f : A → B중에서 치역이 공역과 일치하는 것은 몇 

개인가 ?

정답≫ 14개

해설≫ 이를테면 다음과 같은 함수는 모두 치역과 공역이 일치하는 함수이다.

 함수 f의 총수는 2∏ 4=2 4=16 (개)이고, 이 중에서 치역이 {a }인 것은 1 개, 치역이 {b }인 것은 1 개

이므로 16-(1+1)=14 (개)

21. 10명의 선거인이 3명의 후보자에게 투표할 때, 무기명 투표에서 3명의 후보자 갑, 을, 병 중에서 갑이 

6표이상 득표할 경우의 수를 구하여라.
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정답≫ 15가지

해설≫ 갑이 이미 6표를 얻은 것으로 가정하고, 나머지 네 표가 세 사람에게 나뉘어지는 것으로 생각하면 된다. 

따라서 3H 4 = 3+ 4- 1C 4 = 6C 4 =15

22. 6명을 세 개의 조로 나누는 방법의 수는?

① 15가지     ② 30가지       ③ 60가지       ④ 90가지      ⑤ 180가지

정답≫ ④ 

해설≫ (ⅰ) 1, 2, 3명으로 나누는 경우 6C 1× 5C 2× 3 C 3 =60 (가지)

(ⅱ) 2, 2, 2명으로 나누는 경우 6C 2× 4C 2× 2C 2×
1
3!

= 15 (가지)

(ⅲ) 1, 1, 4명으로 나누는 경우 6C 1× 5C 1× 4C 4×
1
2!

= 15 (가지)

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)으로부터 구하는 방법의 수는 60+15+15=90 (가지)

23. 똑같은 물건 n 개를 r 명의 사람에게 나누어 주는 방법의 수는 (가), 서로 다른 물건 n 개를 r 명의 

사람에게 나누어 주는 방법의 수는 (나)이다. (가), (나)에 알맞은 것을 차례로 쓰면?

① n P r , n C r     ② n H r , nΠ r     ③ n P r , nΠ r    ④ r H n , rΠ n      ⑤ n C r , rΠ n  

정답≫ ④ 

해설≫ (가) 똑같은 물건 n 개를 r 명의 사람 A 1 , A 2 , ⋯ , A r 에게 나누어 주는 방법은 각 사람이 가지

는 물건의 개수가 각각 a 1 , a 2 , ⋯ , a r 라 하면 a 1+a 2+⋯+a r=n 인 음이 아닌 정수해의 개수와 같으므

로 r H n 이다.

(나) 서로 다른 n 개의 물건 x1 , x2 , ⋯ , xn 을 r 명의 사람 A 1 , A 2 , ⋯ , A r에게 나누어 주는 방법은 

각 물건의 임자를 물건과 대응시키는 방법의 수와 같으므로 rΠ n 이다.

24. 품질이 같은 사과 7개와 배 6개를 4명의 아이에게 나눠주는 경우의 수를 구하여라. (단, 어느 아이에게나 

사과와 배를 적어도 한 개씩은 주어야 한다고 한다.)

정답≫ 200가지

해설≫ 미리 한 개씩을 주었다고 생각하여 사과 3개, 배 2개를 4명의 아이에게 나눠주는 경우의 수를 구한다.

4H 3× 4H 2 = 4+ 3- 1C 3× 4+ 2- 1C 2 = 6C 3× 5C 2 =200 (가지)

25. 네 개의 숫자 1 , 2 , 3 , 4 에서 두 개를 택하는 순열, 중복순열, 조합, 중복조합을 열거하고, 그 개수를 

구하여라.

정답≫ (ⅰ) 순열 ; 12, 21, 13, 31, 14, 41, 23, 32, 24, 34, 43  / 순열의 수 ; 4P2=12 (개)

(ⅱ) 중복순열 ; 12, 21, 13, 31, 14, 41, 23, 32, 24, 42, 34, 43 , 11, 22, 33, 44 / 

중복순열의 수 ; 4∏ 2=4 2=16(개)

(ⅲ) 조합 ; 12, 13, 14, 23, 24, 34  / 조합의 수 ; 4C 2=6 (개)

(ⅳ) 중복조합 ; 12, 13, 14, 23, 24, 34, 11, 22, 33, 44  / 

중복조합의수 ; 4H2= 4+2-1C 2= 5C 2=10 (개)

26. (x3 -
1
x )

10

의 전개식에서 
1

x2 의 계수를 구하시오.

정답≫ 45 (= 10C 2)
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정답≫ 일반항은 10C r (x
3 ) 10- r⋅ (- 1

x )
r

= 10C r⋅(-1) r⋅x 30- 4 r

∴ 30-4r =-2에서 r = 8

∴
1

x2 의 계수는 10C 8⋅(-1) 8= 10C 2 =
10⋅9
2

=45

27. (x- 1
y )

7

의 전개식에서 
x4

y 3 의 계수는?

정답≫ -35

해설≫ 7C r⋅x7- r⋅(- 1
y )

r

= 7C r⋅(-1) rx7- r⋅( 1y )
r

따라서 
x4

y3 은 r = 3일 때이므로 계수는 7C 3⋅(-1) 3 =-
7×6×5
2×3

=-35

28. 다음 등식을 증명하여라.

(1) n C 0 + n C 1 + n C 2 +⋯ + n C n =2 n

(2) n C 0 - n C 1 + n C 2 +⋯ +(-1) n⋅ n C n =0

해설≫ (a+b) n = n C 0 a
n + n C 1 a

n - 1b + n C 2 a
n - 2b2 +⋯ + n C n b

n  ⋯㉠

(1) ㉠의 양변에 a=b=1을 대입하면 n C 0 + n C 1 +⋯ + n C n =2 n

(2) ㉠의 양변에 a=1 , b=-1을 대입하면 n C 0 - n C 1 + n C 2 -⋯ +(-1) n⋅ n C n =0

29. 다음 각 식을 전개하여라. 

⑴ ( a + b) 4       ⑵ ( x+ 1 ) 6       ⑶ ( x- 2y ) 5

정답≫ (1) (a+b) 4=a 4+4a 3b+6a 2b2+4ab3+b4 

(2) (x+1) 6=x6+6x5+15x4+20x3+15x2+6x+1  

(3) (x-2y) 5=x5-10x4y+40x3y2-80x2y3+80xy4-32y5  

해설≫ (1) (a+b) 4= 4C 0a
4+ 4C 1a

3b+ 4C 2a
2b2+ 4C 3ab

3+ 4C 4b
4

여기에서 4C 0= 4C 4=1 , 4C 1= 4C 3=4 , 4C 2=6 이므로

(a+b) 4=a 4+4a 3b+6a 2b2+4ab3+b4 

(2) (x+1) 6= 6C 0x
6+ 6C 1x

5+ 6C 2x
4+ 6C 3x

3+ 6C 4x
2+ 6C 5x+ 6C 6

여기에서 6C 0= 6C 6=1 , 6C 1= 6C 5=6 , 6C 2= 6C 4=15 , 6C 3=20 이므로

(x+1) 6=x6+6x5+15x4+20x3+15x2+6x+1  

(3) (x-2y) 5={x+(-2y)} 5

= 5C 0x
5+ 5C 1x

4(-2y)+ 5C 2x
3(-2y) 2+ 5C 3x

2(-2y) 3 + 5C 4x(-2y) 4+ 5C 5 (-2y) 5

여기에서 5C 0= 5C 5=1 , 5C 1= 5C 4=5 , 5C 2= 5C 3=10 이므로

(x-2y) 5=x5-10x4y+40x3y2-80x2y3+80xy4-32y5  

(a-b) n= nC 0a
n- nC 1a

n - 1b+ nC 2a
n - 2b2-⋯+(-1) n nC nb

n 이다.

30. (x+y) 5 (2x+y) 3 의 전개식에서 각 항의 개수를 모두 더한 값을 구하여라.
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정답≫ 864

해설≫ (x+y) 5 (2x+y) 3 의 전개식에서 x=1 , y= 1을 대입하면 계수의 총합이 되므로

(1+1) 5 (2+1) 3=864

31. (x2-2x+3) 4의 전개식에서  x5 의 계수를 구하여라.

정답≫ -104

해설≫ (x2-2x+3) 4의 전개식의 일반항은 

4C p(x
2-2x) 4- p 3 p= 4C p․ 4 - pC p (x2 ) 4 - p- q (-2x) q3 p 이므로 4-p-q=r  로 놓으면 

4C p․ 4 - pC p (x2 ) r (-2x) q3 p=
4!

p!q!r !
x2r + q (-2) q․ 3 q ⋯ ⋯①

이 때, x5의 차수는 2r+q=5 ⋯ ⋯② 인 경우이고

p+q+r=4 (p, q, r 는 음이 아닌 정수) ⋯ ⋯③이므로 

②, ③을 동시에 만족하는  p, q, r 의 값은  

p=0, q=3, r=1  또는  p=1, q=1, r=2    따라서,  

x5의 계수는  ①에서 
4!
3!

(-2) 3+(-2)․3=-104

32. 이항계수 99C 0 + 99C 1 + 99C 2 +⋯+ 99C 49를 구하여라.

① 2 49       ② 2 50        ③ 2 98      ④ 2 99       ⑤ 2 100

정답≫ ③

해설≫ 99C 0+ 99C 1+ 99C 2+⋯+ 99C 49 = 99C 99+ 99C 98+ 99C 97+⋯+ 99C 50 (∵ nC r = nC n - r )

=
1
2
( 99C 99+ 99C 98+ 99C 97+⋯+ 99C 1+ 99C 0) =

1
2
(1+1) 99=2 98

33. n C 1 + n C 2 + n C 3 +⋯ + n C n =127 을 만족하는 n 의 값을 구하여라.

정답≫ 7

정답≫ 주어진 식의 양변에 1을 더하면 1+ n C 1 + n C 2 +⋯ + n C n =128

n C 0 + n C 1 + n C 2 +⋯ + n C n =2 7

좌변은 이항정리로부터 2 n  ∴ 2 n =2 7   ∴ n=7

34. 다음은 ‘파스칼의 삼각형’의 원리의 증명 과정이다.

<증명>

㈎ = n - 1C r - 1 + n - 1C r

n - 1 C r - 1 + n - 1 C r =
(n-1)!

(r -1)!⋅ ㈏
+

(n-1)!
㈐ ⋅(n-r -1)!

=
r (n-1)!+(n-r )(n-1)!

㈏ ⋅ ㈐

=
n!

㈏ ⋅ ㈐
= ㈎

㈎, ㈏, ㈐ 에 알맞은 수를 순서대로 적은 것은?

① n + 1C r , (n-r +1)! , ( r -1)!      ② n + 1 C r , (n-r +1)! , r !

③ n C r - 1 , (n-r )! , ( r -1)!      ④ n C r , (n-r )! , ( r -1)!
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⑤ n C r , (n-r )! , r !

정답≫ ⑤ 

해설 n - 1 C r - 1 =
(n-1)!

(r -1)! { (n-1)-(r -1)}!
=

(n-1)!
(r -1)!(n-r )!

∴ ㈏ : (n-r )!

n - 1C r =
(n-1)!

r !(n-r -1)!
  ∴ ㈐ : r !

n!
r !(n-r )!

= n C r    ∴ ㈎ : n C r


